

资产价格泡沫生成与膨胀原因复杂

□ 主持人: 邹民生 乐嘉春

■ 嘉宾



袁秀明:中国社会科学院经济研究所经济学博士,澳大利亚南澳大利亚大学商学院规制与市场分析中心博士后,天津财经大学现代经济学研究中心客座研究员。主要研究领域:宏观经济形势与政策分析、资产价格与宏观经济波动、金融市场与宏观经济关系研究。

多重外部因素促使资产价格泡沫膨胀

主持人:袁博士,你好。最近,资本市场最引人关注的一个词莫过于“泡沫”了。有意思的是,到底什么是“泡沫”?从哪些方面可以度量“泡沫”?能够讲出点道道的人并不多,反而看着股市指数上涨,便感觉说高说低的声音却不少。你曾经在国外研究过资产价格问题,对价格泡沫有过系统研究。照你看来,应该从哪几个方面来观察股市的“泡沫”问题呢?

袁秀明:没错,我也注意到现在有许多人在讲股市“泡沫”问题。但正如你所说的那样,真正讲到点子上,谈到要害处的并不多。说实在的,我虽然研究过资产价格泡沫的形成机理及其对宏观经济的影响,但主要是以成熟市场为研究对象的。成熟市场有它的体制机制特点,特别是高度市场化和金融自由化特点,这和中国不一样。中国有许多独特之处,因此对中国的资产价格泡沫问题,我们还不能完全照搬成熟市场的方法。事实也证明,有不少观察指标在中国是失效的。

当然,资产价格泡沫的形成是一个颇为复杂的过程。除了个性之外,也有共性之处。除内部因素外,也有外部因素。经济中许多因素对资产价

格泡沫的形成与膨胀都起着相当重要的作用。而在经济高涨时期是极易出现资产价格泡沫现象的。泡沫从生成到膨胀到破灭有一个过程。在泡沫膨胀时期,它对经济有很大促进作用的,因此对泡沫现象不能一概否定。但泡沫积累到一定程度终究要破灭。泡沫破灭对经济的破坏性也很大。因此我们对于资产价格泡沫对宏观经济的影响是不应该小视的。

主持人:那么,有哪些因素促使资产价格形成泡沫并迅速膨胀呢?

袁秀明:因素很多,在完全市场经济与金融自由化程度很高的国家或地区,促使资产价格泡沫膨胀的因素有很多。就外部因素看,大致包括以下几个方面。

1、经济预期。对经济发展前景有非常好的预期,这是催生泡沫并使之快速膨胀的基础与关键。由于资产市场常常带有相当大的投机成分,这种投机主要建立在个人或群体对未来经济增长良好预期上。投资资产就是投资未来,就是能获取巨大收益,成为人们的共识。但是,未来常常带有不确定性。在资产供给有限的情况下,对未来发展预期过度,以及人们过度自信常常将资产价格推得很高,泡沫成分由此加大。

2、信贷过度。信贷过度是许多金融和银行危机理论的基础,也是催生资产泡沫的重要因素。信贷过度原因是多方面的。可能来自于监管较差的金融自由化。由于金融市场监管不严,监管当局不能对付快速增长的金融中介活动,隐含或明确的救助保证,加重了对高风险项目的信贷扩张。因此,信贷过度经常被看作是资产泡沫的诱因,也金融灾难的导火线。如果不加以管制,最终必然对经济造成很大伤害。

3、金融自由化。近年来,在许多国家和地区,金融自由化也是导致资产价格泡沫膨胀的重要因素之一。泡沫的破裂导致了金融危机和经济衰退。而更多的证据显示,市场导向的金融体系易发生周期性金融危机。象东南亚国家曾经发生的金融危机那样,随着资产价格泡沫的破灭,金融危机的破坏力就显现出来。泡沫的破灭,股票和其他资产的价格下降,银行和外汇危机发生,会引发严重的经济衰退。

4、国际资本流动。当大量外资流入发展中国家或地区后,生产部门难以吸纳的富余资金极易流入股市和房地产市场,因为只有在股市和房地

产市场上才有可能在短期内谋取超额利润。大量外资进入后,很容易在这些市场容量不大的地方把泡沫吹起来。而由于对国际资本流动缺乏健全的监管体系,资本流动的失控,最终可能在热点市场上造成泛滥成灾,投机猖獗、引发泡沫经济和金融危机。

5、货币政策。当中央银行实行不适当的货币政策,比如过于宽松的政策时,很可能通过资产价格的上升影响到经济,严重时产生资产价格泡沫。货币增长持续增加的一个效应是对长期资产的价格效应。货币政策通过银行贷款机制传导到资产价格上去,特别是大量依靠银行贷款获得资金的房地产业,在宽松的货币政策条件下,很容易使贷款量放大,从而极易形成房地产泡沫。在货币政策导致资产价格泡沫形成及崩溃方面最典型的案例是1980年代后期至1990年代初期日本泡沫经济的形成及崩溃。

除此之外,还有一些宏观因素也会促使泡沫形成。这里就不展开说了。总之,资产价格泡沫形成的外部原因就比较复杂了,因此,对泡沫问题的认定,不能只看个别很表面的指标,而是要从多个要素和指标上来看,这样才能准确的度量泡沫形成的原因以及严重程度有多大。

市场信息不对称及羊群效应也促成泡沫

主持人:你上面介绍的是外部因素。那么,就市场自身而言,有哪些内在因素会导致资产价格泡沫迅速膨胀呢?

袁秀明:导致资产市场泡沫迅速膨胀的内在因素也有不少。其中特别值得一提的,一个是信息不对称问题,还有一个是投资行为问题。这里也给大家说一下。

1、信息不对称。在资产投资市场中,信息的对称性是很重要的。信息的对称与否,一方面与投资品种有关,比如在股市中,上市公司信息在不同利益关联方是否对称,将会直接影响投资行为;另一方面也与市场信息有关,市场信息传递的不对称,也会影响投资行为。在信息失衡情况下,信息不对称的一个表现是资产价格偏离其基础价值,形成泡沫。其中,最典型的表现是投资者在信息误导或信息忽视的情况下,反复买卖证券以期获得投机利润,从而使资产价格泡沫迅速膨胀。

2、证券经营者态度。证券资产经营者态度对泡沫形成也有影响。假定有两类证券资产经营者,一类是以

投资眼光看市场的、是良好的经营者。他们能识别出股票价值被低估的公司,从而使投资获得回报;另一类是劣质经营者,他们不能识别被低估的公司,而喜欢投机,若失去客户委托给他们的资金,他们无非一无所获;如果做得好,他们可以获得赢利的一部分。

因此,只要有资本赢利的机会,即使知道泡沫破裂时很可能失去客户,他们仍然去购买交易时能超过其基本价值的证券资产。这种过度购买行为不可避免地造成泡沫。

3、羊群行为。资产价格泡沫的形成与膨胀在很大程度上还与投资者行为有关。所谓羊群行为也是资产价格泡沫重要原因之一。一般来说,在资产市场上,即使个体是理性的,也会产生羊群行为。正如席勒在《非理性繁荣》一书中指出的,完全的理性人也可能参与羊群行为。因为作为个人他是理性的,但是当他们结合在一起时,也会产生非理性的群体行为。

泡沫的增长与基本价值的偏离可以结合投资市场中常见的羊群心理来研究。由于投资大众存在的羊群心理,这就可以解释为什么投资者明知资产价值高估还要继续追棒。因为,当资产泡沫以一个大于基本值增长率的指数率增长,然而在群羊心理状态下,当事人会随众预期这个资产在下一阶段还将被高估,因此他仍会持有这个资产。在这种状况下,泡沫就会迅速膨胀加大。

泡沫的膨胀还可以通过博傻理论来解释。投资者意识到股票被高估了,但是仍愿意购买,因为他认为有一个更大的傻瓜愿意为这个股票价格支付更多。人们认识到高估,但是仍愿意投资,这是羊群心理。资产价格最初上升或者通过基本价格普遍上升或者通过羊群心理,但是当投资者一窝蜂地利用上升的价格时,泡沫形成,一旦泡沫形成,它们是自我维持的。投机者从投资机构借入货币,这种借款导致更高的资产价格。由于羊群心理发展,投资者认为价格将持续上升——他们对市场的经济健康状况过于确信,忽视了经济出现问题的预警信号。

此外,除了羊群心理在泡沫的形成膨胀和崩溃过程中起着很重要的作用之外,还有其它因素,比如动量、放大机制和文化因素等,也会影响股票价格与其基本面的偏离。这也是导致泡沫膨胀的复杂原因。

资产价格泡沫对宏观经济有正反影响

主持人:刚才,你从内外两方面

介绍了资产价格泡沫膨胀的好几个观察点与可度量的方面,很有意思。接下来想问的是,资产价格泡沫对经济难道只有负面影响吗?还是有多重性?

袁秀明:你问得很有意思。现在看到负面影响的比较多,谈正面影响的不多。其实,资产价格泡沫在不同阶段对经济的影响力与作用方向是不同的。简单来讲,在泡沫初始膨胀阶段,是有正面意义的,在泡沫迅速加大到破灭阶段,它对经济的杀伤力又是很大的,所以对泡沫问题,不能掉以轻心。

当资产价格膨胀也就是泡沫刚开始膨胀时,从利率渠道看,通过财富效应,对总需求中的消费和投资发生影响。净财富的直接增加可导致家庭消费的增加,从而增加消费需求;通过托宾Q效应,使融资成本降低,激活企业投资,促使投资扩大。而资产价格波动或变化也可以激活影响家庭或企业消费决定的信心和预期渠道,促使消费和投资需求增加,产出增长。

但是,资产价格崩溃也就是泡沫破灭时,它对经济产生的影响将是非常严重的,特别是通过一系列的传导机制,对经济起到极大的收缩作用。资产价格崩溃之后危机发生,这个阶段存在大范围的拖欠,银行系统处于严重的紧缩之下,如果资产价格下降不太大,银行系统还可能完好地生存。但是,在极端情况下,很多银行可能破产被清算,或者政府被迫介入以实行救援。

但是,在极端情况下,很多银行可能破产被清算,或者政府被迫介入以实行救援。对于小国也可能发生货币危机,政府被迫在降低利率以挽救银行系统或者提高利率以保护汇率之间进行选择。

即使利率提高了,仍然可能有资本大批外逃,因为银行体系被削弱,并伴随经常的不确定性金融扰动,使利率温和的提高难以阻止资本离开。

上面我们谈的主要市场化和金融自由度很高的国家和地区的经验与教训。总的来看,资产价格泡沫无论在膨胀时期还是崩溃阶段都对宏观经济都会产生巨大影响。正因如此,对这个问题我们还要结合中国的情况作更深入的研究,不能凭感觉下简单的结论。

■ 看点

● 资产价格泡沫的形成是一个复杂的过程。除了个性,也有共性;除了内部因素,也有外部因素。在经济高涨期是极易出现资产价格泡沫的。在泡沫膨胀初期,它对经济是有一些促进作用的,因此对泡沫现象不能一概否定。但泡沫积累到一定程度终究要破灭。泡沫破灭对经济的破坏性也很大。

● 当资产价格泡沫刚刚开始膨胀时,通过财富效应,对总需求中的消费和投资发生影响。净财富的直接增加可导致家庭消费的增加,从而增加消费需求;通过托宾Q效应,使融资成本降低,激活企业投资,促使投资扩大。而资产价格波动或变化也可以激活影响家庭或企业消费决定的信心和预期渠道,促使消费和投资需求增加,产出增长。

● 当资产价格泡沫破灭时,它对经济产生的影响将是非常严重的,特别是通过一系列的传导机制,对经济起到极大的收缩作用。资产价格崩溃之后危机发生,这个阶段存在大范围的拖欠,银行系统处于严重的紧缩之下,如果资产价格下降不太大,银行系统还可能完好地生存。但是,在极端情况下,很多银行可能破产被清算,或者政府被迫介入以实行救援。

● 成熟市场有它的体制、机制特点,特别是高度市场化和金融自由化特点,这和中国不一样。中国有许多独特之处,因此对中国的资产价格泡沫问题,我们还不能完全照办成熟市场的方法。事实也证明,有不少观察指标在中国是失灵的。

■ 编余

在我们周围,有些事情或话语是经不起一再追问的。比如,现在股市中点击率最高的词语之一的“泡沫”,到底是怎么回事,很少有人说得清楚。尽管如此,尽管对其内涵不甚了了,但是还有很多人,包括一些名人在那里大谈“泡沫”。然而,当这种模糊不清的言论在四处弥漫时,可能的误导和误读就免不了了。而其后果是投资的失当和损失。

为此,我们与袁博士就这个热点展开了对话。袁博士曾在国外对资产价格问题作过专门系统的研究。根据她的看法,对于资产价格泡沫,首先需要弄清它的含义和度量方法,比如有哪些外部因素,哪些内部因素,这些因素对泡沫的生成与膨胀直至破灭又起什么作用,等等。另外,对泡沫是否应该一概否定,从她的研究看,在不同阶段,泡沫的作用还是不同的。这些成果应该值得探讨泡沫问题的人们注意吧。

还有更为重要的一点是,我国的经济与完全市场化与金融自由化的经济体是有很大区别的,因此,在泡沫问题上也应该有不同的尺度。那么究竟应该有怎样的尺度呢?在这次简短的对话中,不可能展开了。现在把这个话题挑出来,欢迎读者朋友发表看法。

——亚夫

因势利导分解资产价格泡沫正反两面性

资产价格泡沫在不同阶段,其影响方向是不同的,影响力度也是不同的,有可怕的一面,也有可以引导的一面,需要巧妙因对。

膨胀阶段

资产价格影响实际经济的主要渠道,是资产负债表效应和对银行贷款的影响。经历资产价格泡沫以及银行危机的国家,在繁荣年月,银行贷款的分配,通过不同的部门对房地产价格做出敏感反应,如果房地产价格上升较高,那么,银行的资本相应地提高,较高的银行资本允许银行经营更多的借款,由于很多客户依赖银行,使投资和总需求上升。股票价格通过对投资的影响,影响长期经济增长,股价和投资之间有很强的正向联系。

从对经济的传导来看,资产价格泡沫产生的财富效应,使消费需求扩张,促使投资需求膨胀,经济繁荣。但是,资本以趋利为目的,大量投向有泡沫的市场,形成过量的消费和投资,造成虚假经济繁荣。这种虚假繁荣容易对其他一些经济因素造成扭曲反应。从物价上看,可能暂时没有通货膨胀,因为大量资金投向有泡沫的资产市场。长期来看,如果泡沫不崩溃,这种过量的消费和投资迟早会引起物价上涨。若汇率存在泡沫,汇率高估,一旦泡沫破灭汇率贬值,将引起严重的通货膨胀。

泡沫对经济产生的这种效应在东南亚国家金融危机发生之前表现得很明显。当时各国经济都很繁荣,但风险巨大。首先,支撑消费和投资的因素包含着较大的泡沫成分,一旦股市和房地产泡沫破灭,消费和投资将严重下降;其次,外资流入支撑汇率和经济增长,一旦外资撤出,会导致货币贬值,经济增长率大幅下滑;第三,盯住汇率制后患无穷,外资大量流入,在股市、房地产市场泡沫没有破裂情况下,长期需求旺盛,必然导致物价上涨。若股市房地产市场泡沫破裂,外资逃走,货币贬值,则仍会导致严重的通货膨胀,所以,经济处于这种状况时相当危险。1997年,东南亚国家大量外资撤出,资产价格泡沫崩塌,各国货币纷纷贬值,既是东南亚金融危机的原因也是其重要表现。

崩渍阶段

泡沫崩渍阶段最重要的方面是金融危机溢出到实际经济中,导致产出显著下降或者经济增长率减少。东南亚经济在遭受危机时,产出大幅度地下降,这在斯堪的纳维亚国家也如此。但是,斯堪的纳维亚国家很快地反弹了。而日本,尽管1990年崩溃的最初效应是相对温和的,但增长被抑制了很长时间,直至21世纪初才开始恢复较强的增长。

当银行处于困境时,很难增加

新资本。银行遭受债务拖欠,资本的供给者知道在这种情况下,拖欠将转移给存款者和其他债权人,因此不愿意提供资金。另一种情况,银行可能卖掉贷款,偿还其债权人,转移债务拖欠。但是股东持有这个选择权价值,他们不愿意关闭银行并放弃选择权价值。而且,因为贷款市场冷清,在以公平价格清算贷款中可能存在相当大问题。当同一行业其他公司也遭受流动性问题时,资产的清算价值可能较低。当很多银行同时试图清算贷款时,价格很低,因为市场上变现数量有限。因此,债务拖延很难消除。结果,银行可能只有消减新贷款的数量,别无其他选择。如果这些银行同时这样做,那么对产出将有大的影响。

当资产价格泡沫破裂时,导致非金融公司资产负债表恶化,金融系统严重的非对称信息问题是最关键因素。如果借款人陷入大面积资产负债表恶化中,那么在金融市场上将加重逆向选择和道德风险问题,促使金融不稳定。对此,借出者经常用抵押作为解决非对称信息问题的一个重要方式。抵押减少了逆向选择或道德风险的后果,因为它减少了拖欠情况下借出者的损失。但是如果一个经济中资产价格下降,抵押品价值也下降,那么非对称信息问题显露出。净值可以和抵押品履行同样的作用。如果一个公司有高的净值,那么即使它拖欠债务

支付,借出者可以取得公司净值的产权,然后将其卖掉,用收益补偿其贷款的部分损失。当股票市场陡然下降时,公司净值的市场价值减少,这将增加借款人从事道德风险的刺激,由于资产净值下降了,使贷出者对于逆向选择的后果不能得到保障,金融市场上当逆向选择和道德风险问题增加时,借款减少,经济活动下降。

无论如何,资产价格泡沫对经济危害极大,其不良后果明显表现为:(1)损害经济长期增长。在泡沫经济产生和发展阶段,投资于泡沫部门(如股票和房地产等)一般比投资于实体与基础部门预期收益高,在利益驱动下,社会资金从正常生产部门不断流向泡沫部门,造成实体与基础部门相对萎缩,损害了国家长期增长潜力。(2)造成经济发展扭曲。泡沫经济所导致的投机活动,不仅占用了大量生产性资金,破坏了市场竞争环境,扭曲劳动力资源的优化配置,而且还造成银行坏账可能性增大,一旦银行出现支付危机,将殃及企业,泡沫崩溃后,大量企业破产工人失业,严重影响了经济发展。而股市市场基本功能是筹集资金和调剂资本,泡沫经济扭曲了股市市场这一基本功能。泡沫经济在短期内能够产生高额的回报,助长一些人成立“地下”投资公司大肆进行炒作。(3)

加大贫富差距和国民收入不平等,败坏了社会风气。泡沫经济在短期内会使一些人暴富,又会使一些人倾家荡产,加大了社会贫富差距。泡沫经济造成的虚假繁荣,使人们重投机,轻生产,减少储蓄,奢侈浪费,导致社会风气败坏。(4)扰乱金融系统正常运作并导致金融危机。泡沫经济增长促使人们对资金需求剧增,促使利率提高。在这种情况下,银行会尽其所能地扩大贷款,并降低对贷款的限制。结果扭曲了银行资产结构,增加了银行的风险,一旦遇到冲击就会爆发银行支付危机,从而导致全面的金融危机。

资产价格泡沫崩渍影响经济的程度,取决于泡沫向宏观经济传导的程度以及是否股市、房地产和汇率泡沫同时并行并相继崩渍。1987年10月美国股市泡沫的崩渍未引起经济的些许波动,其原因是股市泡沫还没有时间向整个宏观经济进行传导就崩渍了,因此,实体经济未受到冲击。明斯基(2001)指出本世纪初美国股市泡沫的崩渍只经历了非常短暂的衰退,未引起美国经济长期的巨幅波动。实际上,尽管美国当时股市泡沫崩渍了,但是房地产泡沫并未随之崩渍,依然支撑着经济的增长,所以股市崩渍对经济影响不是非常之大。这区别于日本泡沫经济崩渍,股市、房地产泡沫双双下滑,对经济产生了深远的影响。

(袁秀明)